



促发展 开新篇

2017昆明市两会特别报道·新闻角



代表委员做客昆明报业传媒集团全媒体报道中心,热议设置公平秤

保障公平交易 严厉打击缺斤少两现象

都市时报记者 李瑞莹 张小燕

昨日,昆明市人大代表李春光、市十四届人大一次会议会风监督员,以及多位政协委员先后做客昆明报业传媒集团全媒体报道中心,就市民关心的热点问题和会议情况进行了交流。

市人大代表李春光: 公平秤设置比例可以再提高

作为第一位前来昆明报业传媒集团全媒体报道中心做客的人大代表,李春光首先分享了他对政府工作报告的一些看法。他表示,政府工作报告不仅对过去一年的政府工作做了比较全面的总结,也对不足之处进行了比较全面的分析。针对2017年度的具体工作,他最关注的是百姓出行、菜篮子保障等民生问题。而结合政府工作报告中提到的2017年底昆明计划在主城区50%以上的农贸市场规范化公平秤的管理工作,李春光也提出了自己的建议。

“在上一个任期,我也提出过关于保障群众菜篮子方面的建议,主要建议要对农贸市场管理进行立法,从管理的理念转向服务的理念。当时这份建议提出之后也被列为年度重点代表建议。今年的政府工作报告中,对类

似问题进行了强调,我个人觉得很好。同时我也建议,在对农贸市场管理等问题的重视程度还可以进一步加深加大。”李春光说,以此次强调的公平秤设置为例,其中将规范公平秤设置的农贸市场比例定位50%以上,但也应考虑剩下的50%该怎么办。

李春光认为,政府部门应采取更多手段和措施来保障消费者的权益,在缺斤少两的问题上,应该列入严厉打击和整治的重点。此外,李春光还建议:“设立公平秤后,市民在测量过程中如果因不公平引发的纠纷,应当考虑设立相应措施,帮助老百姓快速、就近解决。对于不诚信的商家,也应有相应的追究措施,让违法者感受到违法成本巨大,减少类似的不诚信行为。”

多位政协委员建议: 利用公平秤建立市民监督和投诉机制

对于政府工作报告提出“在主城区50%以上的农贸市场规范化设置公平秤,维护市场秩序。”参会的政协委员纷纷为此举措点赞。政协委员窦志萍建议,政府部门在加强监管的同时,公平秤来建立市民监督和投诉机制。

“实施这个工作非常有必要,农贸市场在市民生活中具有不可或缺的重要地位,但是缺斤少两现象的确经常遇到,这不仅破坏了市场公平交易的秩序,也侵害了市民利益。政府能考虑到做这件事,的确是一项惠民工程。”来自民盟界别的政协委员杜晓秋说,在农贸市场规范化设置公平秤,将有助于商贩自律,形成诚信经营的氛围。

来自社会保障界别的政协委员方玉红也认为,目前市场上存在缺斤少两现象,是诚信市场体系不健全的表现,政府部门这一举措可以引导消费者树立维权意识。“这既是对商家的一种震慑,也有助于消费者正确面对,让大家共同助推诚信氛围的形成。”

政协委员窦志萍则建议,政府部门在加强监管的同时,利用公平秤来建立市民监督和投诉机制,例如,对于投诉较多的商户,可以进行定期公示,情节严重的要清理出市场。另外,建议引导农贸市场建立计量诚信评级制度,参照食品监督体系,在摊位上用直观的方式,比如可以用“笑脸”、“哭脸”的方式对其计量诚信行为进行评级,加大震慑力度。

会风监督员 代表委员精神饱满 值得点赞

都市时报讯(记者 李瑞莹)昨日是市十四届人大一次会议正式开幕首日,除了人大代表和列席人员,在会场上身穿正装、佩戴着工作证件的工作人员也投入了忙碌的监督工作,他们就是本次两会的会风监督员。

昨日,会风监督员也做客昆明报业传媒集团全媒体报道中心,分享了他们的工作内容和感受。

据会风监督员介绍,今年是昆明市两会首次尝试设立会风监督组,会风监督员主要的工作是对整个会议过程中的会风会纪进行监督。为了圆满完成监督任务,会议开始之前,会风监督组就制定了工作方案。“在会议前,我们就对参会代表和列席人员进行了短信提醒,提醒大家遵守会风会纪。而在整个会议过程中,我们也会分成相应小组,对会议的整个过程,每个分会场进行会议纪律督查,主要检查有没有人迟到、打瞌睡、看手机、交头接耳等行为。”

会风监督员表示,以人代会组为例,会风会纪监督组共有8名工作人员分2个组进行监督,同时进行定时不定时的巡视。而在巡视过程中,如果发现违反会风会纪的人员,会现场提醒,如后期发现违纪人员没有改观,也会登记相关人员的姓名、情况,在会后通报。

截至昨日,市两会已进行两天,会风监督组感觉如何呢?有会风监督员为代表和委员们的表现点了赞:“作为会风监督组工作人员,总体的感受是会风会纪比较好,与会代表、参会人员对会风会纪遵守情况非常好,精神饱满,且绝大多数都能准时准点参加会议和进行讨论。”

国家行政学院马建堂: 伊利方舟是一个启迪心灵的项目

“儿童安全教育不仅关乎孩子的安全,更能启迪心灵。”3月17日,在伊利方舟儿童安全教育培训班的主题班会上,国家行政学院党委副书记、常务副院长马建堂与边远山区教师交流时表示,“在考察调研过程中,可以明显感觉到接受伊利方舟项目帮助的孩子内心更阳光,更愿意跟人交往。”

近日,国家行政学院响应国家精准扶贫政策,赴云南省昭通市大关县和云南省普洱市墨江县考察调研。作为综合类儿童安全教育公益项目发起方,伊利集团与中国西部人才开发基金会此次作为国家行政学院调研组成员,携北师大、女童保护等儿童安全资深教育专家一同前往,为当地教育系统开展为期5天的教师培训班。培训内容包括“校园安全应急管理”、“儿童防性侵”、“青少年自我保护”、“权威替代权力”等多维度儿童安全管理方法。

此次培训呈现两个显著特点:一是选拔标准严格,严格选拔长期扎根大关和墨江县边远山区学校、从未参加过县级以上培训、学校条件艰苦、教学困难较大、为县教育事业做出突出贡献的教师;二是课程设置高端,根据大关和墨江县实际需求,精选最受基层教师欢迎和好评的课程,由全国知名一线教育教学专家授课。

培训期间,调研组成员还深入走访了多所学校,了解教师教学状况,并为当地孩子带去电脑和学习用品等物资,而伊利集团另一精准扶贫项目——“营养2020”首批牛奶也捐向

了云南。伊利集团副总裁王宝全在活动中回忆,“5年前,伊利方舟启动的第一站便是云南大关。当时,崎岖的山路、淳朴的老师、艰苦的条件,还有孩子们纯真的笑容无不让我们项目组成员动容。5年中我们和这里的沟通不断,为这里的老师和孩子持续不断地提供他们所需要的帮助。我们希望伊利方舟不仅关注孩子身体安全,更关注孩子心理的安全。但儿童安全教育,普遍压力更大的还是教师,这也是此次我们继续办培训班的初衷。”

教育的缺失是“能力剥夺的贫困”,是比收入更深层的贫困。习近平总书记曾多次强调,要把精准扶贫落到实处,而教育,是最根本的精准扶贫。

五年公益实践,伊利方舟愈发意识到儿童安全教育是教育扶贫中不可忽视的一部分,并不断地探索路径、改善方法,从“授人以鱼”到“授人以渔”,在全国多个省市区开展各种类型的儿童安全教育活动,因地制宜地为西部地区基层安全教育提供解决方案。

从2012年到2017年,从西部到东部,从乡村到城市,伊利方舟已经在全国举办了70多场防性侵、防溺水、放拐和交通安全等儿童安全教育活动,并开展了以防拐测试活动和防拐视频为代表的公益行动,直接让20余万孩子、老师、家长受益,项目至今已连续收获20余个权威奖项,被誉为“值得借鉴的公益样本”。

作为全国两会代表,伊利集团董



国家行政学院党委副书记、常务副院长马建堂(后左2)与伊利集团副总裁王宝全(中左3)向墨江雅邑中心学校捐赠

事长潘刚还分别于2014年和2016年两次就伊利方舟的调研和践行情况向国家呈报关于儿童安全教育的提案,并结合伊利方舟发展提出要用“尊重和专业一起守护孩子成长”。“从日行一善到一生行善;从小善大爱到大善大爱;从一人独善到与人为

善”,这也是潘刚在伊利集团内部多次提及的“公益三重境界”。潘刚认为,公益是企业社会责任的一部分,是企业内心深处社会公民意识的体现。

活动最后一天的培训班班会上,王宝全表示:“开展儿童安全教育的几

年中,我们和西基会的伙伴积累了大量的一手资料和教学经验。在未来,伊利方舟也将向更加开放化、社会化、平台化的方向发展,与更多公益组织携起手来,探索更大的合作空间,进一步完善公益活动的管理机制和运行方式。”